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Notiz  
 

  
 
 
 
 

Reverse Charge-Verfahren ab 1. Januar 2011 
 

 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
zum 1.1.2011 treten wesentliche umsatzsteuerliche Änderungen in Kraft. 
 
Für steuerpflichtige Lieferungen von u. a.  

• Altmetallen aus der Zolltarifnummer 7112 (Altmetalle) 
• Gold mit einem Feingehalt von mindestens 325 Tausendstel in Rohform oder als 

Halbzeug aus Zolltarifnummer 7108 (Goldprodukte) 
 
geht ab dem 1.1.2011 die Steuerschuld auf den unternehmerischen Leistungsempfänger über 
(= Reverse Charge-Verfahren). D. h. der Leistungsempfänger und nicht mehr der 
Leistungserbringer ist Schuldner der Umsatzsteuer. In Höhe der Umsatzsteuer steht dem 
Leistungsempfänger aber auch  Vorsteuerabzug zu, wenn er ein vorsteuerabzugsberechtigter 
Unternehmer ist. 
 
Ziel der Änderungen ist die Vermeidung von Steuerausfällen. Dies soll durch den 
Zusammenfall von Umsatzsteuerschuld und Vorsteuerabzug bei ein und dem selben 
Steuerpflichtigen, nämlich dem Leistungsempfänger, gelingen. 
 
Altmetalle: 
 
Beim Ankauf von Altmetallen (z. B. Scheidgut) durch DeguDent rechnen wir mit Ihnen im 
Gutschriftsverfahren ab. 
Ab 1.1.2011 erhalten Sie von uns Gutschriften ohne Umsatzsteuerausweis mit dem Hinweis 
„Leistungsempfänger ist Steuerschuldner“. 
Sie erklären dem Finanzamt in Ihren Umsatzsteuervoranmeldungen und –erklärungen, dass 
Sie steuerpflichtige Umsätze getätigt haben, für die der Leistungsempfänger die Umsatzsteuer 
schuldet. 
 
Goldprodukte: 
 
Beim Verkauf von Goldprodukten durch DeguDent wird eine Rechnung von uns an Sie 
erstellt. 
Ab 1.1.2011 erhalten Sie von uns Rechnungen ohne Umsatzsteuerausweis auf die 
betreffenden Goldprodukte mit dem Hinweis „Leistungsempfänger ist Steuerschuldner“. 
Sie erklären dem Finanzamt in Ihren Umsatzsteuervoranmeldungen und –erklärungen die 
entsprechenden Umsätze, die Umsatzsteuer und die Vorsteuer (soweit Sie 
vorsteuerabzugsberechtigt sind). Daraus entsteht Ihnen ein Liquiditätsvorteil, da Sie die 
Umsatzsteuer zeitlich nicht mehr vor Erstattung der Vorsteuer zahlen müssen. 
 
Hinweis: Alle Legierungen mit einem Platingehalt (dazu gehören auch Iridium, Osmium, 
Palladium, Rhodium und Ruthenium) von > = 2% gelten als Platinlegierungen. 
Alle Legierungen mit einem Silbergehalt von > = 2% gelten als Silberlegierungen. 
Für  beide Legierungsarten ist das Reverse Charge-Verfahren nicht anwendbar. 
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Für Produkte, die nicht unter das Reverse Charge-Verfahren fallen, weisen wir weiterhin in 
den Rechnungen die Umsatzsteuer aus und führen sie selbst ans Finanzamt ab. Sie können 
also Rechnungen erhalten, in denen sowohl Umsatzsteuer ausgewiesen ist als auch auf die 
Steuerschuldnerschaft des Leistungsempfängers hingewiesen wird.  
 
 
Produktliste: 
 
Liste der Produkte, die bei DeguDent aktuell unter das Reverse Charge-Verfahren fallen: 
 

Material WarenNr/Imp-Cod Bezeichnung 
5312050002 71081380 Degulor S, Guss 
5312053003 71081380 B-Inlay   Unze USA 
5312053003 71081380 B-Inlay   Unze USA 
5312100122 71081310 Degulor-Lot 2 (NCD) 
5312109122 71081380 Degulor-Lot 2 (NCD) Feilung 
5312150002 71081380 Bio Degulor nT, Guss 
5312150002 71081380 BiO Degulor nT, Guss 
5312150012 71081380 BiO Degulor nT BiO Test-Kugeln 
5312156003 71081380 BiO Degulor nT (Unze) Canada 
5312160002 71081380 Degulor V, Guss 
5312280121 71081310 Degunorm-Lot 700 
5312280123 71081310 Degunorm-Lot 700 Spule 
5312280124 71081310 Degunorm-Lot 700 USA 
5312280130 71081380 Degunorm-Lot 930 
5313010121 71081380 Degudent-Lot N 1 
5313030121 71081380 Degudent-Lot G 1 
5313030124 71081380 Degudent-Lot G 1  USA 
5313050121 71081380 Lot DG 750 
5313150121 71081380 BiOcclus-Lot G 710 
5313180355 71081380 BiOcclus HT-Laserdraht 0,35 mm 
5314030121 71081380 Stabilor-Lot 710 
5314030124 71081380 Stabilor-Lot 710 USA 
5317050120 71081310 DWL-Lot 801 
5317050124 71081310 DWL-Lot 801 USA 
5317051120 71081310 DWL-Lot 801, Draht 1,0,keine Stangenform 
5317100013 71081380 Vorlegierung Nr. 13 
5317100017 71081380 Vorlegierung Nr. 17 
5317120009 71081380 Fincast solder 750, Lot 
5317120009 71081380 Fincast solder 750, Lot 
5317120010 71081380 Fincast solder 745, Lot 
5317120011 71081380 Finbond solder 700, Lot 
5317120012 71081380 Finbond solder 1030, Lot 
5317120013 71081380 Finbond solder 1060, Lot 
5317130029 71081380 UCPG, Guss 
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5317130045 71081380 Apollo IST, Guss 
5317130076 71081380 UCPG pro Taction, Guss 
5317130092 71081380 Apollo IST pro Taction, Guss 
5317130121 71081380 Carrara-Lot 950 
5317130121 71081380 Carrara-Lot 950 
5317130122 71081380 Carrara-Lot 750 
5317130125 71081380 Elephant Solder 4 Pdf 700 
5317130126 71081380 Elephant Solder 3 Pdf 750 
5317130128 71081380 Elephant Solder 2 Pdf 800 
5317130129 71081380 Orion Solder 1030 Pdf Yellow 
5317130132 71081380 GNP Solder 930 
5317130135 71081380 PP Solder 820 
5317130137 71081380 Pallas Solder 3/750 
5317130139 71081380 Solder 2 PdF 800 dr. 0,8 mm 
5317130140 71081380 Solder 3 PdF 750 dr. 0,8 mm 
5317130141 71081380 Solder 4 PdF 700 dr. 0,8 mm 
5317130142 71081380 Solder GNP 930 dr. 0,8 mm 
5317130143 71081380 Solder Pallas 3 750 dr. 0,8 mm 
5317130144 71081380 Solder Carr.750 CF/PdF dr. 0,8 mm 
5317130145 71081380 Solder Carr.950 CF/PdF dr. 0,8 mm 
5317130146 71081380 Solder 1030 Yellow PdF dr. 0,8 mm 
5317130151 71081380 Solder 2 PdF 800 dr. 0,6 mm 
5317130152 71081380 Solder 3 PdF 750 dr. 0,6 mm 
5317130234 71081380 UCPG, Laserdraht, 0,35 mm 
5317130242 71081380 Minerva 58 , Laserdraht, 0,4mm 
5317130256 71081380 Apollo IST, Laserdraht, 0,4mm 
5318110055 71081380 Ney Oro PF-CB 
5318110057 71081380 Ney Oro PF-CB, Canada 
5318110095 71081310 B/L Solder (Stangen) 
5318110130 71081310 Degunorm 700-Solder (Stangen) 
5318110145 71081310 Degudent G1-Solder (Spule) 
5318150135 71081380 Unorsol 1060 S / Dose 4g 
5318150140 71081380 Unorsol 1040 PF /Dose 4g 
5318150145 71081380 Unorsol 930 PF / Stab 0,60 mm 
5318150175 71081380 Unorsol 750 PF / Dose 4g 
5318150180 71081380 Unorsol 745 PF / Dose 4g 
5318150185 71081380 Unorsol 710 PF / Dose 4g 
5318150280 71081310 Unorsol 930 X / Dose 4g 
5312130001 71129900 Degulor-Reste                         
5312130002 71129900 Degudent-Reste                        
5312130003 71129900 Gold-Palladium-Reste                  
5312130004 71129900 Palladium-Basis-Reste                 
5312130005 71129900 Stabilor-Reste                        
5312130008 71129900 Palliag-Reste                         
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5317060300 71122000 Platinfolienabfaelle                  
5317130900 71129900 Legierungsreste Elephant Pallas       
5317130901 71129900 Legierungsreste Elephant 20-50        
5317130902 71129900 Legierungsreste Elephant 50-70        
5317130903 71129900 Legierungsreste Elephant 70-80 m. Pt  
5317130904 71129900 Legierungsreste Elephant 70-80        
5317130905 71129900 Legierungsreste Elephant >80 Pt       
5317130906 71129900 Legierungsreste Elephant UCPG         
5317130907 71129900 Legierungsreste Elephant Pd 30        
5317130908 71129900 Legierungsreste Elephant Pd 50        
5323540002 71129900 Draht aus Altofen (b.MWW)             
5380020001 71129900 Gekraetz                              
5380180600 71129900 Scheidgut                             
5380181000 71129900 Scheidgut                             
5380181400 71129900 Scheidgut                             
5380181900 71129900 Scheidgut                             
5380182600 71129900 Scheidgut                  
5380227300 71129900 Gekraetz                   
5380227700 71129900 Gekraetz                   
5382030100 71129900 Silber in Scheidgut        
5382030200 71129900 Gold in Scheidgut          
5382030300 71129900 Platin in Scheidgut        
5382030400 71129900 Palladium in Scheidgut     
 
 
Bei weiteren Fragen zum Thema, die nicht DeguDent betreffen, wenden Sie sich bitte an Ihren 
steuerlichen Berater. 


